

抓住机遇 才能迎来转机

秦紫函

日前柴油资源紧张,内蒙古包头石油东富加油站站长刘星华带领员工通过多种方式,将“站内柴油库存充裕”的信息传递给客户。短短一周,该站柴油销量同比增长1300%,最高一天销量达25吨,非油品销售额也大幅增长。正是由于密切关注市场走势,抓住机遇,采取积极主动的销售措施,才让这座位于郊区的低量低效站收获转机。

企业发展过程中总会面临种种挑战,若是只等待命运垂青,必然会错过很多发展良机。机遇总是稍纵即逝,要倍加珍惜。企业要学会发挥自身优势,适时抓住机遇,扬长避短,敏锐地发现机遇,果断地抓住机遇,创造性地用好机遇。抓住机遇是要付出努力的,包头石油东富加油站的转机不仅仅来自“站内柴油库存充裕”这一客观条件,更是站长和员工辛勤付出的结果。他们每天忙到深夜,为客户加油、疏导车辆、推介商品,打造服务品牌,为赢得客户信任打下了基础。

企业决不能止步于抓住机遇的一瞬,而要主动作为,将机遇转化为优势。据了解,东富加油站接下来还会根据周边工地、矿场等用油需求提供服务,通过这一契机,把头回客变成回头客。可见,更重要的是将握在手中的机遇转化为长期优势,才能获得长久的良性发展,好效益才不会和机遇一样转瞬即逝。



云南石油 天然气销量增四成

本报讯 今年以来,云南石油加强客户服务与管理,持续提升服务水平,1月至10月天然气销量同比增长40.9%,超额完成销售任务指标。

云南石油强化天然气市场调研和客户服务,组建营销专班,分管领导带头进行市场调研。建立客户档案,跟进客户的天然气使用进度及库存情况,全力做好客户服务及客户维护工作。制定专项奖励办法,加强考核激发活力。紧盯“油改气”政策行情,完善LNG加气站的网络规划布局。(代泽万 周韬莉 杨念)

南化公司 强化资金风险管控

本报讯 今年以来,南化公司通过业财融合,加强资金预算管理,优化生产经营,有效压降债务规模。截至10月底,该公司资产总额较年初增加9.7%,负债总额压降1.7%。

南化公司牢牢把握生产经营出现的良好势头,采取系列措施,有效降低债务,控制经营风险。财务人员深入相关部门了解产供销计划及费用支出安排,跟踪落实资金收支情况,合理调控资金支付节奏,统筹优化资金运营。转变资金管理观念,按照成本效益原则持续优化资金配置,让资金向创造价值单位和项目流动,提升资金回报水平。(郭天晓)

化销华南 优化聚丙烯出口流程

本报讯 近日,满载18吨聚丙烯Z305牌号的货车驶离北海炼化,从广西北海市铁山港区码头发往土耳其,标志着化销华南成功打通聚丙烯散货出口全流程。

国内聚烯烃市场竞争日趋激烈,产品出口成为拓市扩销的有效方法。10月末,化销华南开出出口土耳其的3300吨聚丙烯订单,做好运输方式优化等前期工作,制定产品出厂最优作业方案。此次北海炼化聚丙烯散货出口全流程的打通,有效降低了企业产品库存,消除了企业堵库危机,确保了企业生产后路畅通,也为进一步开拓东南亚、欧美等市场奠定了基础。(杜萌)

杭州石油 修旧利废节约17万元

本报讯 浙江杭州石油强化“修旧利废就是创效”的意识,扎实推进企业节支降耗工作。近两年,累计拆卸报废加油机可用零部件302件,投入使用173件,节约运营成本17万元。

随着加油站大批量改造,加油机设备更新换代,一些老旧加油机无法正常工作,但部分零部件可继续使用。为用好废旧物资,杭州石油加强废旧物资管理,检查报废原因、使用年限、零部件受损等情况,拆卸可用零部件重新投入使用。今年以来,已累计处置报废加油机71台,按照固定资产报废审批流程进行处置。(张晓 龚良奇)

奋斗百年路
启航新征程

推进深化改革三年行动 打造世界领先洁净能源化工公司

江苏油田持续深化改革,今年前10个月油气产量、利润同比增幅显著,桶油盈亏平衡点持续下降,实现扭亏为盈

提绩效严考核 激发增产创效活力

本报记者 刘继宝

近日,江苏紫京有限公司启动模拟职业经理人制度改革,通过公开竞聘,3个区域分公司总经理、5个区域重点项目总经理人选确定,这8名职业经理人按照契约履责,组建管理团队,标志着江苏油田模拟职业经理人制度改革全面铺开。

江苏油田是复杂小断块老油田,单井平均日产量1吨多。从企业管理到勘探开发,靠传统老办法无法解决发展面临的新问题。近年来,该油田全面深化体制机制改革,多措并举努力激活力、提效率、增效益,在东部老油田产量普遍递减的情况下,油气产量止跌回升,企业经营由亏转盈。今年以来,吨油完全成本大幅下降,外部市场业务延伸到22个省(市)。1

月至10月油气产量、利润同比增幅显著,桶油盈亏平衡点持续下降,前三季度实现盈利。

江苏油田按照油公司体制机制建设要求,深入推进机关改革,将30个部门和单位整合为16个处室和4个直属单位,科室数量压减30%以上。针对油气主业发展需要和油田的“三步走”战略,对油田机关管理进行能力建设,在压减机关部门、总人数减少的前提下,聚焦业主主责,强化勘探开发职能,抽调精兵强将组建勘探、开发、石油工程三个部门,不断加大油气勘探开发力度。1月至10月,部署探井50口,完成年度计划井数的208%,开发井措施工作量同比增加26.7%。

从“采油厂-作业区-采油队”的三级管理体制,到“采油厂-管理区”两级管理架构,再到撤销管理区,建立

“采油厂直管班组”的一级管理模式,江苏油田的油公司改革进程不断深化。他们通过压减管理层级,采油厂科级机构减少50%,202名管理人员充实到生产一线,管理绩效大幅提升,近日在集团公司公布的三季度国内上游油气生产管理效能对标竞赛中,江苏油田的两个采油厂在37家采油(气)厂综合排名中分别位列第1名和第8名。

对业务相近或相近的单位进行专业化重组,力争实现“1+1>2”的效果。江苏油田将采油厂非采注输核心业务剥离出来,组建工程中心和油服中心。将采输油管理处和新源矿业两单位合并,形成非烃类矿藏上下游生产一体化。将油田农厂并入紫京集团,打造从田间到餐桌的一条龙产业链。三个矿区管理中心合并成一个单

位,组建车服中心,优化整合现有车辆、房产资源。单位和业务的重组,有效增强了业务市场竞争力,目前外部市场业务领域延伸到22个省(市),年收入从8.4亿元提高到13.5亿元,1月至10月外部市场收入同比增长超过18%。

针对绩效考核,江苏油田推行干部分制,即根据各单位特点,制定年度干分值、月度百分值的考评标准,按照产量、产值、成本、效益等不同指标设立干分值。采油厂突出油气生产,加大对油气产量的考核力度,提高产量指标分值。经营性、专业化单位突出拓市创收,加大外部市场收入考核权重。科研单位突出创新创效,加大研发收入指标权重,同时细化完善效益类指标。2020年,不同单位之间人均绩效相差最大可达2万元。“今年以来,在

江苏紫京等单位推行经理层成员任期制、契约化管理及模拟职业经理人,从‘主席台’改起,动‘前三排’奶酪,赋权配责,严考核硬兑现,年薪中绩效薪酬不低于60%。”江苏油田主要负责人介绍道。

此外,从去年起江苏油田在局、处、基层3个层面成立100多个项目组,开展自主经营项目化管理,建立“任务导向、团队作战、一级管理”项目制管理架构,激发创新创效潜能。工程院“页岩油和滩采量有效开发”项目组,针对老油田复杂油藏地层渗透率低等情况,优化非常规压裂液体系,通过约240次试验,用非常规思路打开“油路”,一批压裂井获高产,其中17斜井压裂后自喷,日喷油18.9立

中韩石化压减天然气用量保民生用气

本报讯 面对秋冬季国内天然气市场供应紧张的局面,中韩石化按照集团公司统一部署,多举措压减工业天然气用量,做好天然气低负荷下的安全生产工作,用好每一方气,全力以赴保障民生需求。截至目前,中韩石化工业天然气用量压减近40%。

中韩石化天然气主要作为炼油装置的制氢原料、补充燃料气管网的燃料及化工装置的燃料使用。其中,制氢原料占整个天然气需求的85%以上,制氢装置降负荷对油品质量及乙烯原料保供带来较大影响。为此,他们在全力压减天然气使用的同时,确保乙烯原料供应充足。

该公司采用吸附废气制氢,提前对2号制氢装置的干气压缩机K4101进行检修改造,提高干气最大处理量,让更多的吸附废气参与到制氢过程中,降低2号制氢装置的天然气用

量。同时,采取多种方式维持燃料气系统的产耗平衡,尽量避免天然气补进燃料气管网造成天然气浪费。

他们改变丙烷运行模式,开启丙烷直供2号制氢流程,全天可减少天然气用气量约17万立方米。由于丙烷是供乙烯的轻烃原料,开启丙烷制氢流程后,乙烯原料供给受到较大影响,双烯收率下降。中韩石化积极应对,多举措确保乙烯原料供给充足。

他们优化生产流程,将裂解炉退出一台尾油炉,增加一台石脑油炉。为保证乙烯装置满负荷运行及原料充足供应,中韩石化多方筹措资源,争取总部支持,加大系统内配置计划供应量,合理安排装船时间,加大石脑油采购力度,加快卸油进度,确保石脑油接卸工作高效顺畅、乙烯原料供应充足。

(王冲 汪广超)

新疆石油首座综合加能站投运

本报讯 11月22日,新疆石油首座多功能综合加能站——疆北石油古尔图南北对站投入运营。这是新疆石油首座集加油、加气、光伏发电、充换电、司机之家、连锁便利等多项能源供给及服务于一体的加油站。该站的投运标志着新疆石油在加快推进能源转型升级的进程中迈出坚实一步。

古尔图南北对站总占地面积4万平方米,可同时满足汽油车、新能源车及大型运输加液车辆的能源供给

需求。疆北石油采用“自发自用、余电上网”模式,充分利用加油站屋顶资源,单站加装容量55千瓦光伏电机,两座站预计年合计发电量约13万千瓦时,全年可节省电费约4.48万元,二氧化碳年减排量约110吨。此外,疆北石油首座司机之家也于本月在该站建成使用,设有休息室、淋浴间、餐厅等区域,配备电视、热水器、洗衣机等设施,24小时为货运司机师傅提供服务。

(孙筱 陈婧)



精细注水盘活老油田

今年以来,华东石油局泰州采油厂洲城油田通过完善注水集输工艺、强化动态分析调整、提升信息化控制水平,推动60余口注水井管理精细化、智能化,累计注水43.62万立方米,自然递减率控制在5.24%,进一步夯实老区稳产基础。截至11月20日,该油田生产原油21万余吨。图为采油厂员工在仓西3-9平台巡回检查。

沈志军 摄 房涛 胡小刚 文

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

茂名石化原油加工品种突破200种

本报讯 记者张亚培 通讯员张梦瑶报道:近日,茂名石化首次加工伊拉克原油。这是该公司今年加工的第8个新油种,目前日均加工量约8850吨。至此,茂名石化自建厂以来累计加工原油200种。此次成功加工新油种,拓宽了该公司加工中质原油的油

种,也为今后加工同类油种优化控制提供了操作经验。

伊拉克原油属低硫中基原油,盐含量较高。茂名石化根据原油评价数据,提前组织技术力量做好炼油量核算,制定加工新油种方案,进行全面风险评估,组织装置操作人员研

究学习。车间提前调整装置电脱盐注水量、注破乳化剂量及三塔顶注剂量,减少带炼过程中电脱盐罐波动。车间技术人员指导岗位人员调整操作,密切关注油性情况,根据油性变化,及时优化各塔工况,确保原油切换过程平稳。

守护深山中的生命线

李鸿浩

初冬,重庆涪陵山区的玉米丰收了,大地一片五彩斑斓。

两个身穿红工装的人行走在旷野上,他们是江汉油田江汉采油厂采气服务部生产运行中心副主任李文庆和设备管理员刘伟。正值玉米收获季节,管道方圆20米内严禁堆积和燃烧秸秆,采气服务部组织机关人员对高压输气支干线全面排查,确保输气管道安全平稳运行。

两人一前一后,分工明确,翻堡坎、越沟渠,来到一处一人高的杂草丛前。只见李文庆手起镰刀,一道白底红字的线桩显现。李文庆对刘伟说:“这根桩子的正下方1.5至2米深处就

埋着输气管道。”刘伟从随身背包中拿出纸笔,记好桩号。可别小看这个背包,里面除了宣传贴纸,还有人丹、十滴水、蛇药等药品,这在荒山野岭都是救命良药。

近几年,经过采气服务部持续加强宣传,管道沿线农户的安全意识也不断强化。巡线已快到中午,两人还没有发现一处烧荒的地方。

行走至一段缓坡,李文庆指着一片留有半截玉米秆的地块:“这条线我走过很多趟。这里应该有线桩,估计被农户拔出了。”“不错,那有堡坎。堡坎就是为保护管道防滑坡而建的。”有几次巡线经验的刘伟肯定了李文庆的说法,并拿出纸笔记录着:“要保证管道不被遮挡,站在每个桩前,都要清

晰地看到下一个桩。”他们一边巡查,一边清除管线上杂草,认真排查是否有泄漏点和地表有无坍塌之处。5公里的巡检路,两人足足走了3个半小时。

巡查输气管道看似简单,其实内有门道。杂草间竖立的白桩黄帽的线桩,约半人高。遇到一人多高的灌木丛和荆棘,巡检人员的脸上、手上都会被割出伤口。雨后道路泥泞,一不小心就会摔跤。山中参照物少,巡检人员还要凭借经验,找寻管线走向,及时发现漏点隐患。李文庆和刘伟表示,输气管线是石油人的生命线,一旦泄漏或造成破损,毁的不仅是一条管线,还有可能是环境。不能有半点马虎大意。

为客户找回18吨航煤

黄敏清 李宝坤

“班长,这车里面发现有许多残液,像是油品。”近日,广州石化货运部工业站油台一班操作人员在对火车组车过程中,发现车内存有许多残液,马上向班长汇报。

当班班长胡景廉检查完现场后,第一时间将情况反映给车间。工业站副站长龚坚强经核实,发现残液确实是油品,并通过广铁集团下元物流车间寻找上次租车载运货物的货主。

“我们丢失18吨航煤,找了3天了,一点头绪都没有,现在终于找到下落了,太感谢你们了!”货主接到龚坚强的电话,激动万分。

工业站克服线路紧张的困难,把有残油的车放置到一条空线上,防止误装车、误排走,避免客户油品得而复失。

“十分感谢!我也不知道说什么好了,你们的这份情我们将铭记于心。”11月22日,货主委托的客户代表在广州石化货运部工业站机务班操作室,向帮忙挽回油品损失的广州石

化员工致谢。

作为对外服务的一个窗口单位,贮运部工业站始终坚持客户至上理念,积极做好“我为群众办实事”实践活动。

今年以来,工业站党支部和党员累计为员工群众和客户办实事238件。

走近一线

川维化工高强高模维纶产品出口量增长

本报讯 今年以来,川维化工针对加快打造技术先导型公司的要求,不断提高维纶产品在国际市场影响力,通过技术创新不断增强产品创效能力,其中维纶高强高模产品在替代石棉进口方面取得喜人成绩,高强高模维纶的销量保持10%以上的增速。同时,该公司通过稳步提升产品强度,国际市场销量增幅达10%,高强高模产品在出口市场实现量价双增。

今年以来,川维化工紧盯市场行情变化,深挖维纶产品下游应用新需

求,优化高强高模生产工艺,产品品质稳步提升,高强高模纤维强度较去年平均值提升近3%,在国际、国内市场上取得较好口碑,产品市场份额持续扩大。川维化工分析客户需求,比对国际市场行情,通过全流程产销衔接,持续提升产品创效能力,针对不同客户对产品质量的需求,细分市场制定差异化营销策略,结合不同地区客户、不同行业客户实行一对一服务,高强高模产品价格维持在同行业高位,为公司做强做优高端维纶产品提供了有力保障。(陈琳 李媛奇)



11月23日,石油工程建设公司中原油建负责施工的普光气田净化厂第四联合装置尾气燃烧炉吊装成功,标志该厂今年大型设备更换任务全部完成。中原油建优化施工方案,科学组织施工,严格过程安全管控,施工效率和质量受到业主肯定。图为吊装施工现场。

郝敏芳 摄 张鹏文